

经济聚焦

截至八月二十日，民航暑运累计运输旅客一点一七亿人次

暑运『成绩单』折射经济活力

本报记者 邱超奕



▲8月15日，一架客机从重庆江北国际机场起飞。

孙凯芳摄(影像中国)

核心阅读

今年民航暑运呈现较好发展势头，客运规模扩大，货运热度攀升。通过优化运力供给、提供精心服务，民航暑运供需两旺，折射出我国文旅、消费等多维度的经济活力。

截至8月20日

民航暑运累计运输旅客 1.17 亿人次

日均达到 228.6 万人次 同比增长 11%

运力供给不断优化

民航各单位累计保障航班 95.3 万班

日均保障 1.86 万班 同比增长 7.9%

以上的国内柜台能实现值机不超过10分钟，旅客出行更高效。

压实责任，保障航班安全。APU(辅助动力装置)启动正常，电、气源正常，空调正常，故障排除。8月7日下午，在深圳宝安机场，一架客机经过排故抢修，很快恢复了空调供应。我们每个车间都成立了应急排故小组，加大检查力度，确保航班安全运行。南航工程技术分公司深圳基地航线一车间主任王伟伟说。

聚焦打好暑运安全生产攻坚战，祥鹏航空则通过采取前置风险识别、开展安全检查、强化全员安全生产责任制等举措，维护安全形势平稳向好。

提升服务，关照重点人群。

“强强小朋友你好，欢迎登机！”8月1日，7岁的小乘客强强刚上飞机，国航金凤乘务组乘务员张亚辰就一边热情引导他人入座，一边仔细核对乘客证件、行李等信息。张亚辰介绍，暑运期间，“一老一小”旅客明显增多，国航金凤乘务组及早制定应急预案，优化客舱服务标准，努力为旅客送上更有温度、更安心舒适的服务。

版式设计：蔡华伟

▲近日，旅客在南京禄口国际机场T2航站楼办理乘机手续。

徐琦摄(人民视觉)

开新线！7月30日，一架厦门航空客机从福建厦门飞往马尔代夫，正式开启福建首条直飞马尔代夫的定期航线。

创新高！7月份，民航全行业完成运输总周转量136.3亿吨公里，同比增长19.9%，较2019年同期增长20.3%。截至8月20日，民航暑运累计运输旅客1.17亿人次，日均达到228.6万人次，同比增长11%。

自7月1日启动，至8月31日结束，今年民航暑运总体情况如何？透视暑运“成绩单”，有哪些新亮点？记者采访了中国民航局有关负责人，多家机场、航空公司，以及相关专家和旅客。

加大运力投入，丰富航线布局，运输规模持续扩大

从客运指标、运力供给、航线覆盖等方面看，今年暑运都呈现较好发展势头。

——规模更大。

提前60天！8月12日，北京大兴机场今年累计保障进出港旅客量达3008.98万人次，较去年同期增长31.85%。据了解，今年暑运旅客出行需求旺盛，大兴机场比去年提前60天突破3000万人次。其中，8月10日执行航班1083架次，保障旅客约18万人次，单日航班量、旅客量均创下投运以来最高纪录。

兰州中川机场旅客吞吐量较去年提前15天突破1000万人次、杭州萧山机场多次刷新单日客流量新高、深圳宝安机场暑运首月旅客量同比增长13%……7月，民航运输规模创月度历史新高，8月以来，单日旅客运输量持续超过230万人次，8月10日达245.14万人次，创单日旅客运输量历史新高。

——准备更足。

为应对客流高峰，广州白云机场在值机、托运等区域加派人手，适时加开安检绿色通道。为应对强对流天气，机场及时启动航班延误响应，在餐食、退改签等方面为旅客提供帮助。

厦航加大运力投入，引进多架座位数更多的飞机。截至8月23日，厦航暑运以来的飞机日利用率同比提高0.57小时。

中国民航局发展计划司司长张清介绍，暑运以来运力供给不断优化，至8月20日，民航各单位累计保障航班95.3万班，日均保障1.86万班，同比增长7.9%，有力保障旅客出行需求。

——航线更多。

7月1日，吉祥航空HO1661次航班从上海浦东机场腾空而起，飞往英国曼彻斯特，这是该航司今年新增的多条洲际航线之一。“新增和加密国际航线的同时，我们也深耕国内市场。”吉祥航空商务总部总经理成玺介绍，航司新增了上海至锡林郭勒、杭州经青岛至海拉尔、惠州经武汉至银川等航线，丰富航线网络布局。

东航国际及地区航班恢复至2019年的102%，国航国际和地区航线达到113条……



湖北金融机构为乡村全面振兴赋能

创新产品服务 助农增产增收

本报记者 吴君

葡萄产业40余户客户提供金融服务。今年以来，农行湖北省分行积极实施“富民兴农千村万户行动”，累计发放493亿元惠农贷款。我们推出“惠农e贷”等金融产品，支持新型农业经营主体发展，激发乡村发展活力。”农行湖北省分行相关负责人介绍。

立足乡村资源禀赋，擦亮特产名片

针对湖北各地的资源禀赋，湖北省金融机构创新推出多个特色金融产品，擦亮特产名片，为乡村产业发展注入动力。清晨6点，位于潜江市的小龙虾交易中心一片繁忙。一筐筐活蹦乱跳的小龙虾，在这里被分拣、打包、发货。8至16小时内，这些小龙虾将被送达500多个城市的菜市场 and 生鲜超市。

“我们平时用现款收购小龙虾，每天发货量达7000多斤。但回款周期一般在7天以上，资金压力很大。”商户彭飞说。没有足够的固定资产，难以进行有效抵押，像彭飞这样的商户经常面临融资难题。

2021年，众邦银行上线“农链贷”产品，基于农业产业链真实交易背景，把实时交互信息流、资金流、物流等数据作为放款依据发放贷款。凭借小龙虾的发货数据，彭飞成功申请到100万元贷款，缓解了资金压力。

“我们还在探索‘左手放款、右手带货’模式，帮助涉农客户一方面解决资金短缺问题，另一方面解决产品销售问题。”众邦银行董事长程峰说。2022年7月起，众邦银行发挥互联网交易银行的流量优势，开展助农直播活动，最近一年的带货量近3.5万单，总体销售额近300万元，帮助农户实现增收。

拉动文旅消费，促进协调发展，畅通经贸往来

“前阵子去了一趟阿勒泰，太美了！”上海乘客赵先生说，7月上旬，得知东航开通上海到新疆阿勒泰的直飞航线，他第一时间订了票，“直航比转机方便多了，同行的游客不少。”

今年暑运，新疆吐鲁番、贵州六盘水、黑龙江五大连池等机场旅客吞吐量同比增长超过80%，国际航空货运市场热度也不断攀升，民航暑运成为折射经济发展活力的一扇窗口。

——拉动旅游、消费“加速跑”。

“暑运是我们业绩最好的时段。”在北京大兴机场航站楼的伴手礼特产店，御食园业务经理朱海燕欣喜地说，“店里的月客流量比平时多30万人次。”另一边，机场的老舍茶馆也顾客盈门，杏仁豆腐奶茶成为爆款，一天卖出200多杯，店面营业额同比增长超过70%。日前，大兴机场推出的市集活动吸引上万名旅客参与，带动相关店铺销售额增长超过16%。

“暑运行情折射消费热情。”去哪儿大数据研究院研究员肖鹏分析，从平台数据看，一线和新一线城市旅客前往小机场的机票预订量同比增长11%，带动山西大同、甘肃天水、云南普洱等城市酒店预订量增长五成以上。

“民航暑运供需两旺，各地文旅活动丰富多彩，144小时过境免签政策吸引更多外国游客，印证了我国广阔旅游市场和旺盛的消费活力。”春秋航空副总裁张武安说。

——助力人物其行，促进协调发展。

7月10日，厦航推出空铁联运产品，实现航班与列车服务无缝衔接。比如从福建漳州到河南郑州，要先乘高铁、再转飞机，旅客在厦航或12306手机端选择空铁联运，即可实现“高铁票+飞机票”一次查询、一次预订、一次支付、一证通行。

华夏航空则开通了安徽芜湖至福建泉州等“干支通”航线，泉州旅客飞抵芜湖后，可中转至重庆、沈阳等干线机场。目前，华夏航空仅在芜湖就开通了连接10个城市的航线，并通过联程航班辐射70多个城市，为当地经贸往来创造了更好条件。

中国民航科学技术研究院运输所主任经济师钟山表示，截至7月底，依托“干支通、全网联”和通程航班模式，新增通过中转航班连接的城市达2703组。加快构建全国民航“一张网”，将有效提升三、四线城市及特殊、偏远地区的通达性，促进区域互联互通和协调发展。

——支撑外贸高质量发展升级。

深夜，河南郑州机场的跑道上依然热闹，一架架货机频繁起降。截至8月18日，机场累计完成货运量46.4万吨，同比增长32.6%；其中国际地区26.9万吨，同比增长12.1%。

今年暑运，南航物流客货运力投放超11万班次，国内国际总货运量达20万吨，较去年增长15%，其中，跨境电商海外供应链业务同比增长15%。

“从规模看，多家机场实现了单日或单月货运量新高。从结构看，生鲜冷链产品进口和精密仪器等高技术产品出口增长迅速。从区域看，我国与中东欧、南美等地区的航空货运往来日益密切，同时郑州、鄂州等内陆航空货运枢纽加快崛起。”河南省航空业协会专家委员会秘书长乔善勋分析，这些趋势表明，航空货运正助推我国外贸高质量发展，朝着更加多元化、差异化和高附加值、高效率的方向不断升级。

本报北京8月27日电（记者丁怡婷）记者从国家能源局获悉：我国深入推进能源消费革命、供给革命、技术革命、体制革命，全方位加强国际合作，能源发展取得了历史性成就，能源利用效率大幅提升，成为全球能耗强度下降最快的国家之一。

能源绿色低碳发展不断迈上新台阶。2013—2023年，我国煤炭消费比重从67.4%下降到55.3%，累计下降12.1个百分点；风电、太阳能发电、水电、核电及生物质能等非化石能源消费比重从10.2%提高到17.9%，累计提高7.7个百分点。2023年，可再生能源发电新增装机超过全球的一半，累计装机规模占全球比重接近40%。

能源安全稳定供应水平实现新跃升。2013—2023年，一次能源生产总量累计增长35%，原煤生产能力持续增强，原油产量保持在2亿吨水平，电力装机、天然气产量实现翻番。风电发电装机从7600多万千瓦增长到4.4亿千瓦以上，光伏发电装机从1900多万千瓦增长到6亿千瓦以上。“西电东送”能力超过3亿千瓦，支撑了东中部地区约1/5的用电需求。长输油气管道总里程从10万多公里增长到19万公里。全国人均生活用电量从500千瓦时增长到近1000千瓦时。

能源科技现代化水平进入国际先进行列。形成自主知识产权的“华龙一号”等三代压水堆核电技术，山东石岛湾全球首座高温气冷堆商业示范工程建成投运。非常规油气勘探开发、重型燃气轮机研制不断取得新突破。特高压输电、高参数煤电等技术保持世界领先。风电和光伏发电成本分别下降60%和80%，水电全产业链领先全球，新型储能、氢能等前沿技术产业化步伐加快。

与此同时，能源重点领域和关键环节改革持续深化。全国统一电力市场体系加快建设，全社会用电量60%以上实现市场化交易配置；油气市场体系初步形成；煤炭中长期合同制度和市场价格形成机制不断完善。能源国际合作全方位拓展。巴西美丽山特高压直流输电工程、“华龙一号”海外首堆等一批标志性工程建成投产；与周边7个国家实现电力互联；中国—东盟、中国—阿盟等六大区域能源合作平台落地见效，我国日益成为全球能源治理体系的重要力量。

我国能源利用效率大幅提升 成为全球能耗强度下降最快的国家之一

前7月国有企业营业总收入增1.6% 应交税费增1.3%

本报北京8月27日电（记者曲哲涵）财政部发布1—7月全国国有企业营收数据。1—7月，国有企业营业总收入47287.2亿元，同比增长1.6%；利润总额25701.5亿元，同比下降2.0%；应交税费34872.7亿元，同比增长1.3%。7月末，国有企业资产负债率64.9%，上升0.1个百分点。

7月我国债券市场发行超6.6万亿元 国债发行9924.9亿元

本报北京8月27日电（记者吴秋余）中国人民银行发布的最新数据显示：7月份，我国债券市场共发行各类债券66383.9亿元。国债发行9924.9亿元，地方政府债券发行7108.3亿元，金融债券发行10004.9亿元，公司信用类债券发行13392.9亿元，信贷资产支持证券发行404.1亿元，同业存单发行25046.9亿元。

截至7月末，债券市场托管余额166.3万亿元。其中，银行间市场托管余额145.7万亿元，交易所市场托管余额20.6万亿元。分券种来看，国债托管余额31.3万亿元，地方政府债券托管余额42.6万亿元，金融债券托管余额39.6万亿元，公司信用类债券托管余额32.6万亿元，信贷资产支持证券托管余额1.3万亿元，同业存单托管余额17.7万亿元。

在债券市场对对外开放方面，截至7月末，境外机构在中国债券市场的托管余额4.50万亿元，占中国债券市场托管余额的比重为2.7%。其中，境外机构在银行间债券市场的托管余额4.46万亿元；分券种看，境外机构持有国债2.24万亿元、占比50.2%，同业存单1.09万亿元、占比24.4%，政策性银行债券0.96万亿元、占比21.5%。

广州天河发挥创新资源优势 加快发展低空经济

本报记者 罗艾桦

适航证花落辖区企业，“空中的士”飞越珠江新城……近年来，广东省广州市天河区持续发展低空经济，集聚产业上中下游相关企业36家，如亿航、小鹏、极飞、成至智能、南方测绘、辰创科技等，形成了农业无人机、应急救援无人机、巡检巡护无人机、低空物联网、数字低空等具备一定比较优势的细分领域。

在近日举办的第三十二届广州博览会上，一架农业无人机在展台上灵巧地展示全自主喷洒、播撒、航测和运输等功能，引人注目。这架无人机是广州极飞科技股份有限公司研发的智慧农业产品之一。“目前，我们的产品与解决方案已应用于63个国家和地区。”公司高级副总裁龚骥钦说。

产业发展，离不开政策助力。天河区探索建立低空经济研发设计集聚区，对低空经济企业提供应用场景建设、人才培养、金融支持、生态构建等多维度支撑，把创新资源优势转化为产业发展动能，带动更多上下游企业集聚发展。

目前，天河区已汇聚1家获科技部批复成立的研究中心、4个重点实验室、8家省工程技术研究中心以及8家省级企业技术中心。“这里有丰富的高校院所资源，科技创新氛围浓厚，人才储备优势强，有利于我们开展产学研合作。”广州成至智能机器科技有限公司相关负责人说。

“我们将依托良好的产业基础和资源禀赋，以创新为动力，以企业为主体，以场景为牵引，加强前瞻谋划、政策引导，加快低空经济发展。”天河区区长陈建荣说。

开展动态监测，做好定点帮扶

走进神农架林区宋洛乡盘龙村，放眼望去，土墙黛瓦、石阶木廊等绘成一幅美丽乡村画卷。中国银行驻村工作队队长曲宏介绍，2015年，中国银行湖北省分行开始对口帮扶盘龙村，累计投入资金300多万元带动村子实现脱贫。

为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴，中国银行驻村工作队继续坚守盘龙村。曲宏说，工作队不但对脱贫户和易致贫户定期走访、分片包干，常态化开展防返贫动态监测，而且帮助盘龙村发展特色产业、开展技能培训等，带动村民增收。

在中国银行等的持续帮扶下，盘龙村发展起蜂蜜、香菇、木耳、绿色蔬菜等特色产业。“现在村里的物流也更畅通了，农产品能更好地卖出去，村民纷纷搞起了特色种植养殖。”曲宏介绍，2023年盘龙村人均年收入近1万元，村集体年收入超60万元。

“下一步，我们将依托盘龙村良好的生态资源禀赋，用足用好惠农政策，不断壮大集体经济，切实让村子和村民受益。”中国银行湖北省分行相关负责人说。